

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - Nº 19.896

COCHABAMBA, VIERNES 4 DE ABRIL DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



Doble Click!
PÁGINA 12

Dante de Salviatti

Llevan al teatro la historia del personaje que llegó de Italia.

Metropolitana
PÁGINA 6

Suspenden Día del Peatón

El alcalde Manfred Reyes Villa tomó la decisión por el conflicto por la basura.

Mundo
PÁGINA 8

Trump & Wall Street

El alza de aranceles de EEUU provoca un "jueves negro" en las Bolsas y el mundo.



El diálogo se rompe en K'ara K'ara y tribunal ordena cerrar botadero

Perjuicio. La ciudad está plagada de basurales tras 14 días de bloqueo.

Denuncia. El Alcalde ratificó presencia de grupos del evismo en el conflicto. **Pág. 6**



FÚTBOL

GV San José se salvó de caer ante Unión Española

El equipo estuvo a un paso de perder en el partido por la Copa Sudamericana, porque el equipo chileno tuvo mejores oportunidades. Al final el marcador quedó 1-1. **Pág. 11**



Foto: APG

El TSE fija plazo para la campaña electoral desde mayo hasta agosto

Dato. El sistema de conteo rápido se realizará con el apoyo de las universidades.

El presidente del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Óscar Hassenteufel, ratificó la realización de las elecciones generales el 17 de agosto y garantizó el voto en el exterior. **Pág. 3**



Productos bolivianos pagarán arancel de 10% a Estados Unidos

Según el Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE), esta medida complicará la competitividad de los productos. **Pág. 5**

Tensión por rechazo de Tuto a encuesta; Samuel pide cumplir

El precandidato desestimó participar de la consulta para definir el candidato único de la oposición y anunció que seguirá en carrera electoral. **Pág. 4**

ADEMÁS

País

Andrónico responde: ¿Quién puso de presidente a Luis Arce?

-Pág. 2-

País

Cinco personas mueren en un enfrentamiento en Sorata

-Pág. 2-

Andrónico responde a ataques y dice: ¿Quién puso de presidente a Luis Arce?

Denuncia. El presidente del Senado recordó que es víctima de persecución y desprestigio por Áñez, Arce y sus propios compañeros.

READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, respondió ayer en sus redes sociales a los ataques y “persecución” de sus compañeros de partido e interpelló al expresidente Evo Morales con varios cuestionamientos sobre las consecuencias de sus decisiones políticas.

Rodríguez escribió “que el pueblo sea quien juzgue: ¿Quién traicionó a quién? ¿Quién cometió el error al elegir al actual Presidente (del Estado) llevando al país a esta delicada situación? Hoy, ¿quiénes son responsables de la división? ¿Quién está en el camino equivocado?”.

El presidente del Senado denunció que es víctima de

COMO CANDIDATO

Rodríguez en la mira del arcismo

El vocero del Pacto de Unidad arcista, Vidal Gómez, aseguró que uno de los candidatos más firmes para el Movimiento Al Socialismo (MAS) es el presidente Luis Arce, aunque no descartaron a Andrónico Rodríguez como posible candidato.

“Lucho Arce puede ganarles”, afirmó Gómez en La Razón Radio, al recordar las elecciones de junio de 2020. Sin embargo, Gómez no descartó la posibilidad de que el presidente del Senado pueda ser el candidato del MAS. “Tiene el apoyo del pueblo”, dijo,



Andrónico Rodríguez, presidente de la Cámara de Senadores. RRSS

persecución de la derecha y sus excompañeros de partido “mediante el desprestigio inundado e incesante”.

El legislador, cercano a Evo Morales, recordó que en los años 2019 y 2020, “la derecha y el gobierno de facto des-

ataron toda su furia contra mi persona, atacándome con amenazas de todo tipo, acusaciones y procesos penales”.

Andrónico citó que lo acusaron por terrorismo, sedición, narcotráfico, alzamiento armado, además de ser tilda-

do de comunista, con mandamientos de aprehensión y arraigos.

El senador dijo que “merecía estar encarcelado, pero por entregar alimentos y frutas en plena cuarentena, por defender el orden constitucional,

por defender al hermano Evo y por ejercer mi derecho a la protesta”, aseguró.

También denunció al arcismo de impulsar una campaña de desprestigio contra su persona desde 2022, “utilizaron medios estatales para tildarme de todo, al igual que el gobierno de facto. Ahora se suman incluso aquellos que dicen ser compañeros y hermanos, con su incesante e infundado desprestigio”, aseguró.

Propuesta

En tanto, la alcaldesa de El Alto, Eva Copa, manifestó que si Andrónico Rodríguez quiere ser parte de la organización política del Movimiento de Renovación Nacional (Morena) “tiene las puertas abiertas” para ser parte de ella.

Durante un acto proselitista que se realizó el miércoles en Sucre, la autoridad sostuvo que dentro del partido político “no creen en los caudillos, ni jefes, ni el dedazo y la dictadura sindical”, sino en la libertad y la democracia.

“Si Andrónico quiere venir, las puertas están abiertas, pero nosotros no vamos a ir a rogar a nadie”, dijo.

Confirman la muerte de cinco personas tras peleas entre mineros en Sorata

Atentado. Las autoridades informaron que un artefacto explotó en el enfrentamiento y ocasionó los decesos.



Miembros de las cooperativas mineras, el miércoles. RRSS

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La explosión de un artefacto explosivo en el cantón Yani, municipio de Sorata, del departamento de La Paz, dejó al menos cinco personas fallecidas y existe la sospecha que el hecho fue planificado, afirmó el vice-

ministro de Régimen Interior, Johnny Aguilera.

Se trata de una mujer, tres varones y un menor de aproximadamente un año, de acuerdo con el comandante departamental de la Policía, coronel Gunther Agudo. Entre los fallecidos está la persona que activó el artefacto.

“Nos toca en principio establecer la identidad de las víctimas. Hasta este momento se trata de cinco personas las cuales, lamentablemente, producto de la onda expansiva no han sido identificadas”, indicó Aguilera.

El deceso de las personas se habría producido en medio del conflicto entre las cooperativas mineras Señor de Mayo e Hijos de Ingenio.

Horas después de la explosión, la Policía tomó el control del área y ahora se encuentra realizando un trabajo de inteligencia para identificar a los promotores del hecho.

“Esto responde a una planificación, pues el artefacto explosivo fue colocado a una distancia o que se puede operar remotamente, significa que estás personas han poseído algún nivel de conocimiento”, añadió.



Personal de salud en una campaña de vacunación. MDS

Instan vacunar a niños para blindar contra meningitis

Previsión. Salud recomienda inmunizar con la pentavalente y la neumocócica, y confirma la muerte de un niño.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El viceministro de Promoción y Vigilancia Epidemiológica, Max Enriquez, confirmó ayer dos casos de meningitis en Beni y Cochabamba, y enfatizó

en la importancia de que los niños reciban las vacunas pentavalente y neumocócica para protegerlos de la enfermedad.

Dos casos

“Tenemos estos dos casos que se presentaron, uno en

Cochabamba y otro en Beni, que responden a la baja cobertura de vacunación. Hay dejadez por parte de los padres y eso implica que no se completen los esquemas de vacunación”, confirmó en contacto con Unitel.

En la ciudad de Cochabamba, reportaron el fallecimiento de un niño de un año y ocho meses por meningitis con neumonía, el martes pasado.

Asimismo, desde Beni fue trasladado un niño de cuatro años con meningitis a un hospital de Santa Cruz de la Sierra, donde actualmente se encuentra intubado.

El viceministro informó que los menores no tenían los esquemas de vacunación completos y hay circulación de microorganismos que pueden provocar en cualquier momento la enfermedad.

La meningitis es una peligrosa inflamación de las membranas que rodean el cerebro y la médula espinal, causada principalmente por una infección bacteriana o vírica.

El viceministro instó a los padres llevar a vacunar a sus niños a los centros de salud.

Convocatoria electoral del TSE autoriza campañas del 19 de mayo al 13 de agosto

Fechas. El presidente del Órgano Electoral, Óscar Hassenteufel, dijo que el calendario se publicará los próximos días.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) convocó ayer a las elecciones generales para elegir el 17 de agosto próximo al presidente, vicepresidente, legisladores nacionales y supraestatales. El presidente del TSE, Óscar Hassenteufel, consideró que no habrá problemas con divisas para la organización de las elecciones en el exterior.

Entre las fechas importantes que figuran en la convocatoria están el 18 de abril como último día para que los partidos, alianzas y organizaciones políticas puedan registrarse ante el Órgano Electoral.

Del 18 de abril al 7 de mayo el empadronamiento masivo de personas que vayan a cum-

SEGÚN EL TSE

Habrá TREP "con o sin ley"

El presidente del TSE, Óscar Hassenteufel, aseguró que, en el caso del sistema de Transmisión de Resultados Electorales Preliminares (TREP) y TREP, este sistema será aplicado en los próximos comicios generales. "Con ley o sin ley, vamos a hacer el TREP", aseguró la autoridad electoral, quien ratificó que no se contratará a una empresa externa para que cumpla este trabajo por dos factores. La primera porque las licitaciones son morosas y, la segunda, porque no se tiene el presupuesto para comprar ese servicio", dijo.



Miembros del Órgano Electoral en conferencia de prensa, ayer La Paz. TSE

plir 18 años hasta el 17 de agosto y personas que hayan cambiado de domicilio.

El 19 de mayo es el plazo para que las organizaciones políticas inscriban a sus binomios presidenciales.

Y del 19 de mayo al 13 de agosto es el período para que las organizaciones políti-

cas podrán realizar mapañas electorales.

Hassenteufel informó que, a partir de la convocatoria corren plazos y regulaciones, como la obligación de las empresas de encuestas de registrarse en el ente electoral.

El presupuesto para la organización de las justas está

garantizado y en el TSE esperan que no haya problemas en lo referido a los dólares para organizar el voto en el exterior, aunque por el momento no se conoce en cuántos países se organizará. "Confiamos en que no habrá problema respecto a eso", afirmó el presidente del TSE.

En la Asamblea Legislativa Plurinacional, legisladores de Evo Morales y de la oposición no permitieron la madrugada del miércoles la aprobación de un crédito Jica de \$us 100 millones que estaba destinado a emergencias y a apoyar el voto en el exterior, pese a que fue un compromiso de los órganos del Estado y organizaciones políticas.

Voto en el exterior

Sobre el voto en el exterior, Hassenteufel dijo que "en principio están considerados 34 países, pero hay algunos países donde la población boliviana realmente es muy reducida. En algún país se reduce a 8 o 10 personas, todavía no hemos adoptado la decisión final", explicó sin precisar mayores datos sobre el tema.

Una vez fue lanzada la convocatoria a elecciones, las empresas que trabajan en encuestas electorales deben registrarse en el ente electoral y regirse a un reglamento.

Respecto al sistema de Transmisión de Resultados Electorales Preliminares (TREP), Hassenteufel explicó que se está trabajando con universidades privadas.

En Chuquisaca declaran estado de desastre departamental por lluvias

Afectación. El Morochata (Cochabamba), hubo un deslizamiento que provocó la destrucción de varias viviendas.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Gobernación de Chuquisaca declaró ayer desastre departamental debido a las graves afectaciones ocasionadas por las intensas lluvias, riadas, inundaciones y granizadas en la región, informó el gobernador Damián Condori.

Hasta la fecha, 26 de los 29 municipios del departamento emitieron sus respectivas declaraciones de desastre.

El Gobernador recordó que el pasado 14 de marzo se emitió un decreto departamental declarando emergencia en Chuquisaca, cuando seis municipios ya se encontraban en estado de desastre por las inclemencias climáticas.

En ese contexto, se elaboró un plan de atención de desastres y gestión de riesgos, el cual fue presentado a los go-

biernos municipales y al viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes.

Grave situación

Actualmente la situación se agravó, lo que llevó a la Gobernación a tomar la decisión de declarar Desastre Departamental. Esta medida busca garantizar la asignación de recursos por parte del Gobierno Nacional para atender las necesidades urgentes de los municipios afectados.

Según las estimaciones, se requiere una inversión superior a los 90 millones de bolivianos para la asistencia y recuperación de las zonas perjudicadas.

Morochata

En tanto, un deslizamiento ocurrido en el municipio de Morochata, Cochabamba, causó la destrucción de al me-



Consecuencias de las lluvias en Chuquisaca. CORREO DEL SUR

nos cinco viviendas y afectó a la producción agrícola de 12 comunidades.

Según un informe del viceministerio de Defensa Civil, 137 hectáreas de cultivos se encuentran comprometidas debido a la intransitabilidad de las carreteras.

"Los comunarios están

restringidos de sacar sus productos por este deslizamiento de las carreteras, no pueden llevar su producto a los mercados a realizar la venta. Hemos podido observar algunas viviendas destruidas", informó el técnico del viceministerio de Defensa Civil, Jhonny Castillo.



PRIMERA CONVOCATORIA ASAMBLEA GENERAL DE PARTICIPANTES CUOTAS DE PARTICIPACIÓN DEL FONDO DE INVERSIÓN CERRADO "MICROFINANCIERAS FONDO DE INVERSIÓN CERRADO II" (MICROFIC II)

De acuerdo a lo establecido por el artículo 48, Capítulo VIII (Asamblea General de Participantes) del Reglamento Interno del Fondo de Inversión Cerrado "MICROFINANCIERAS FONDO DE INVERSIÓN CERRADO II" (MICROFIC II), BISA Sociedad Administradora de Fondos de Inversión S.A. convoca a los Participantes del Fondo Microfinancieras Fondo de Inversión Cerrado II (MICROFIC II) a la Asamblea General de Participantes que se llevará a cabo el día martes 22 de abril de 2025, a horas 10:00 a.m., en el domicilio legal de la Sociedad ubicado en la Av. Arce No. 2631, Edificio Multicine, Piso 15 de la ciudad de La Paz - Bolivia.

La Asamblea General de Participantes tratará el siguiente orden del día:

1. Presentación del informe de gestión del Administrador del Fondo.
2. Presentación del informe de gestión del Representante Común de Participantes.
3. Presentación de los Estados Financieros Auditados de la Gestión 2024.
4. Presentación del presupuesto anual de Gastos del Fondo y tratamiento de Gastos del Fondo de gestiones anteriores.
5. Designación del Auditor Externo del Fondo y su retribución.
6. Consideración de modificaciones al Reglamento Interno y Prospecto de Microfinancieras Fondo de Inversión Cerrado II (MICROFIC II).
7. Designación de Participantes para la firma del Acta.

De conformidad al Reglamento Interno de Microfinancieras Fondo de Inversión Cerrado II (MICROFIC II), tendrán derecho a participar de la Asamblea General de Participantes aquellos Participantes (personas naturales o jurídicas) que se encuentren inscritos y vigentes en el Registro de Participantes, con anticipación al día de celebración de la Asamblea. Los Participantes o sus apoderados deberán presentar su Cédula de Identidad, así como el Certificado de Acreditación de Titularidad correspondiente emitido por la Entidad de Depósito de Valores. Los apoderados de los Participantes deberán presentar, además, el Poder suficiente que acredite su condición.

BISA SOCIEDAD ADMINISTRADORA DE FONDOS DE INVERSIÓN S.A.

La Paz, abril 2025

APAGA LA LUZ CUANDO SALGAS

Los Tiempos 1993-2018 www.lostiempos.com

Luz que apagas luz que no pagas

Quiroga rechaza encuestas para elegir candidato; Samuel pide cumplir acuerdo

Diferencias. El expresidente aseguró que seguirá en campaña como precandidato; Doria Medina dice que obedecerá encuestas.

.....
READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El precandidato Jorge Tuto Quiroga desestimó ayer el mecanismo de encuestas para definir la postulación del bloque de unidad de la oposición y, además, ratificó su continuidad en la carrera electoral en busca de la presidencia este 2025.

El bloque de unidad opositor había definido un mecanismo de tres encuestas para elegir el candidato, pero Quiroga argumentó ayer que seguir con ello sería ingresar a la ilegalidad.

En tanto, Samuel Doria Medina, el otro precandidato del bloque de unidad, respondió a Quiroga y dijo “nosotros estamos listos para cumplir ese compromiso y hacer las

AUSENCIA

Inasistencia a la reunión del bloque

La negativa del precandidato Jorge Tuto Quiroga a realizar las encuestas surge después que se confirmara que el expresidente no participó en una reunión virtual del bloque de unidad, en la que se habría definido aspectos centrales de esa facción política. Explicó que no lo hizo porque tenía otros compromisos, pero que le sorprendió que se llevara a cabo, pese a que pidió una postergación. Asimismo, garantizó que no entrará “en la lucha de retórica pugilística” dentro del grupo opositor, pese a los ataques que recibe.



Los precandidatos opositores Jorge Tuto Quiroga y Samuel Doria Medina. LOS TIEMPOS

encuestas que ya se han acordado. Nosotros cumplimos”.

Doria Medina aseguró que “la realización de esta encuesta no viola, de ninguna forma, ninguna ley ni reglamento electoral. Cuando se acordó este mecanismo, to-

dos estuvieron de acuerdo, inclusive Tuto”, dijo.

El líder de Unidad Nacional comparó la posición de Quiroga con la del equipo de fútbol que no quiere jugar un partido y entonces renuncia a la liga. “No es la primera vez

que Tuto es divisionista y que por su ego perjudica a la oposición. Es una lástima decirlo, pero es la verdad”.

Ilegalidad

En criterio de Quiroga, se entraría en una ilegalidad al rea-

lizar encuestas desde esta fecha, puesto que el Tribunal Supremo Electoral ha emitido la convocaría de las elecciones y los sondeos tienen que ser registrados de acuerdo con la norma.

Explicó que, de seguir con las encuestas del bloque, se correría el peligro que se utilicen como argumento para inhabilitar al candidato opositor. Recordó el caso de 2015, donde un bloque fue inhabilitado de las elecciones departamentales en Beni por comentar una encuesta.

Aseveró que hizo todo lo posible para que se realicen las encuestas antes de que se emita la convocatoria.

Quiroga competía por la candidatura del bloque de unidad con Samuel Doria Medina, quien en las últimas encuestas -de Captura Consulting y la publicada por Marcelo Claire- tenía ventaja sobre el expresidente.

Asimismo, Quiroga reprochó que no se hubiera respetado la reserva del tema de las encuestas por parte de otros actores políticos, sin respetar que el único vocero era el expresidente Carlos Mesa.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579



Capitolio
Donal

Más de 200 productos bolivianos pagarán 10% de arancel en Estados Unidos

Apunte. Ante este escenario, expertos recomiendan buscar acuerdos comerciales y diversificar mercados para mitigar el impacto económico

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

A partir de este 5 de abril, al menos 208 productos bolivianos, entre ellos estaño, nuez de Brasil, quinua y otros minerales, deberán pagar un arancel del 10% para ingresar a Estados Unidos. La decisión, anunciada este miércoles por el gobierno de Donald Trump, forma parte de una medida más amplia que afecta a varios países, incluidos socios comerciales como China, la Unión Europea y naciones latinoamericanas.

Según el Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE), esta medida complicará la competitividad de los productos bolivianos en el mercado estadounidense, el más importante del mundo. Gary Rodríguez, gerente del IBCE, calificó la noticia como triste y señaló que la subida de aranceles hará cuesta arriba la exportación.

En 2023, Bolivia exportó a EEUU 264 productos por un valor de 224 millones de dólares, mientras que en 2024, hasta noviembre, la cifra alcanzó 251 millones. Entre los principales productos afectados están el estaño, la castaña o nuez de Brasil, la quinua, el



Contenedores con mercadería boliviana en el puerto de Arica. APG

wólfam, la plata, la joyería y el azúcar, entre otros.

Rodríguez, citado por El Deber, destacó que países con Tratados de Libre Comercio, como México y Canadá, no sufrirán este incremento, ya que gozan de arancel cero. Es una lección aprendida, afirmó, sugiriendo que Bolivia y otros países de la región deberían buscar acuerdos similares para evitar medidas discriminatorias. Además, recordó que en 2008 Bolivia perdió el beneficio del ATPDEA, un acuerdo que permitía exportaciones libres de aranceles,

debido a tensiones políticas y la expulsión del embajador estadounidense. Desde entonces, las ventas a EEUU han disminuido.

Actualmente, Bolivia se beneficia del Sistema Generalizado de Preferencias (SGP), que permite el ingreso sin aranceles de más de 5.000 productos. Sin embargo, este mecanismo caducó en 2020 y aún no ha sido renovado por el Congreso estadounidense. Mientras tanto, los exportadores deben pagar los aranceles y esperar un posible reembolso si el SGP se reactiva.

La medida ha generado preocupación en varios países de América Latina, incluyendo a Brasil, Colombia y Chile, que también mantienen fuertes lazos comerciales con EEUU. En contraste, Venezuela y Nicaragua enfrentan aranceles aún más altos, del 15% y 18% respectivamente, debido a sus tensiones políticas con Washington.

El nuevo arancel podría reducir aún más las exportaciones bolivianas a EEUU, un mercado clave para productos como la castaña y minerales.

Autorizan fideicomiso de Bs 1.500 millones para gobernaciones

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno aprobó la creación de un fideicomiso de Bs 1.500 millones para financiar proyectos de inversión pública en los departamentos. Los recursos, gestionados por el Fondo Nacional de Desarrollo Regional (FNDR), se destinarán a créditos para las gobernaciones, con un plazo de hasta 12 años y una tasa de interés preferencial del 4,8%.

La medida, contenida en el Decreto Supremo 5363, publicado el martes en la

Gaceta Oficial, impulsará iniciativas en sectores clave como infraestructura (carreteras, puentes y sistemas de riego), fomento productivo, seguridad alimentaria, educación, salud y medio ambiente. Los créditos contarán con un periodo de gracia de hasta cinco años para el pago del capital, lo que permitirá a las gobernaciones comenzar a saldar la deuda una vez que los proyectos estén en marcha.

Los recursos provendrán del Tesoro General de la Nación (TGN) y serán transferidos al FNDR, que operará como fiduciario.

Instalan mesa de diálogo para negociar el incremento salarial

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Comisión Económica del Gobierno y la Central Obrera Boliviana (COB) iniciaron ayer en La Paz las negociaciones para definir el incremento salarial y abordar otras demandas laborales. La mesa de trabajo fue instalada con la participación de autoridades gubernamentales y representantes del sector obrero, marcando el comienzo de un diálogo clave para los trabajadores del país.

El ministro de Economía, Marcelo Montenegro, destacó la importancia de esta reunión anual: "Invitamos al secretario ejecutivo de la COB, a la Comisión Económica para instalar nuestra mesa habitual, como cada año por estas fechas, y discutir temas como el incremento salarial y la subcomisión de pensiones". Subrayó la necesidad de un trabajo coordinado y pidió establecer un cronograma claro que facilite un debate amplio y estructurado.

Banco Central autoriza uso de las RIN como garantía para préstamos

Pronunciamiento. Hasta el momento, el BCB no ha aclarado si ya realizó operaciones bajo esta normativa ni en qué términos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Banco Central de Bolivia (BCB) aprobó la Resolución 028/2025, que permite utilizar las Reservas Internacionales Netas (RIN), incluidas las reservas de oro, como ga-

rantía para obtener financiamiento. La medida autoriza al BCB a contratar préstamos con entidades financieras públicas, privadas o internacionales, y a pignorar estos activos para respaldar operaciones crediticias. El objetivo, según la entidad, es forta-



El edificio del Banco Central de Bolivia en La Paz. LA PRENSA

lecer las reservas y apoyar la balanza de pagos en un contexto económico desafiante.

Las RIN, que incluyen divisas y oro, son un pilar clave para la estabilidad cambiaria y las importaciones del país. Al cierre de 2024, según datos del BCB, alcanzaron los 1.976 millones de dólares, un aumento de 267 millones respecto a 2023. De este total, las reservas de oro suman 1.889 millones de dólares (equivalentes a 22,53 toneladas), con un 12% en bóvedas locales y un 88% en el exterior, mientras que las reservas líquidas en divisas apenas llegan a 46,8 millones.

La decisión ha generado debate entre expertos. Fernan-

do Romero, presidente del Colegio de Economistas de Tarija, advirtió sobre los riesgos de comprometer activos estratégicos como el oro. "Se busca liquidez para cubrir gasto corriente, el servicio de la deuda y la importación de carburantes, pero esto podría agravar la iliquidez y afectar las calificaciones de riesgo del país", señaló. Romero también destacó que, en caso de incumplimiento de los préstamos, el próximo gobierno enfrentaría serias dificultades.

El uso de las RIN como garantía podría ofrecer liquidez inmediata, pero también incrementaría las obligaciones financieras del BCB.

Se rompe el diálogo en K'ara K'ara y la basura ahoga a Cochabamba 13 días

Medioambiente. El primer Día del Peatón del año, previsto para el domingo 6 de abril, fue suspendido ayer en el municipio de Cochabamba debido a la contaminación generada por el conflicto de la basura

.....
PEDRO FIGUEROA M.
Los Tiempos

Los vecinos de la "Mancomunidad K'ara K'ara" y la Alcaldía de Cochabamba no lograron llegar a ningún acuerdo y el bloqueo de los accesos al vertedero de basura se radicalizan. Este viernes, se cumplen 14 días del cierre del relleno sanitario.

La reunión en el participaron los secretarios de Finanzas y de Gobernabilidad, Mauricio Muñoz y Gustavo Camargo, además de algunos directores de la Alcaldía, se desarrolló entre las 16:00 y las 18:00. Al final, al no se logró un consenso y los secretarios se retiraron.

Según los vecinos de K'ara K'ara, la Alcaldía, al margen de incumplir el acta que firmaron el 22 de septiembre de 2024, los tilda de actuar políticamente y los discrimina por vivir en cercanías del relleno sanitario.

"En esta gestión, como en las anteriores, no se cumplieron los acuerdos. Además, nos discriminan, ¿nosotros no somos bolivianos y cochabambinos? ¿no nos enfermamos con la basura como los del centro?", protestó una vecina.

"Hemos vivido por más de 30 años a lado de la basura y nuestros hijos, y familiares, también se enferman. Por ese

motivo, no vamos a permitir más el ingreso de basura", recalcó otra ciudadana.

Horas después de la reunión entre los vecinos y la Alcaldía, el presidente de la OTB Ichukollo, K'ara K'ara, Evert Quispe, denunció que la casa de su madre que es una adulta mayor con discapacidad, fue atacada por un grupo de desconocidos.

Alcaldía

El secretario de Finanzas, Mauricio Muñoz, lamentó que los vecinos no permitan el ingreso de basura al relleno sanitario para concluir el cierre técnico.

"Se ha pedido a los pobladores de K'ara K'ara que permitan el ingreso de basura al relleno sanitario, mientras concluye el proceso de adjudicación con la empresa que se va a hacer cargo de la industrialización de la basura. Pero los vecinos tienen una postura radical. Incluso, se les ha propuesto atender sus requerimientos, pero no aceptaron", explicó Muñoz.

Día del Peatón

Debido a la acumulación de basura en las calles y avenidas, la Alcaldía y el Concejo Municipal de Cochabamba decidieron suspender el Día del Peatón previsto para el 6 de abril.



Comerciantes recogen la basura de los mercados con la intención de llevarla al bloqueo. JOSÉ ROCHA



Vecinos del D-15 y comerciantes pelean en la plaza. J. ROCHA



Echan basura a una subalcaldía. DANIEL JAMES

Justicia pone límite al botadero; Alcaldía explica

Acción legal. El director de comunicación e imagen corporativa de la Alcaldía, Juan José Ayaviri, anunció apelaran el fallo

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Un fallo del Juzgado Agroambiental de Cochabamba complica mucho más la solución a la crisis de la basura que afronta el municipio de Cercado, debido a que sentencia señala que a partir del 21 de abril de este año no debe ingresar basura al relleno sani-

tario de K'ara K'ara.

Sin embargo, el dictamen del Juzgado Agroambiental señala que, hasta antes del 21 de abril, los pobladores de K'ara K'ara deben permitir el ingreso de residuos sólidos al relleno sanitario.

Pero, también, ordena al municipio de Cochabamba adoptar las medidas necesarias para evitar una nueva

acumulación de residuos sólidos en calles y avenidas de la ciudad.

La demanda de "responsabilidad ambiental" fue presentada por Edwin Mamani Cano en contra del Gobierno Autónomo Municipio de Cochabamba, la empresa Colina y del Gobernador de Cochabamba, Humberto Sánchez.

Tanto el alcalde Manfred Reyes Villa como el secretario de Finanzas, Mauricio Muñoz, indicaron el municipio fue notificado con la sen-



Una protesta tras la reunión con autoridades. JOSÉ ROCHA

tencia del Juzgado Agroambiental que ordena que debe ingresar la basura a K'ara Kara hasta el 21 de abril.

"En caso de no cumplirse lo que señala el fallo, la Policía y en caso de ser necesario, las Fuerzas Armadas deben intervenir para que se habilite el ingreso de la basura al relleno sanitario", dijo Muñoz.

En 13 días de bloqueo del vertedero, más de 9 mil toneladas de basura se halla acumulada en vías públicas, en los mercados, en áreas verdes y en los puntos verde y naranja. Desde la Alcaldía señalaron que continuarán buscando el diálogo.



Una vista panorámica de la ciudad de Cochabamba. DANIEL JAMES



La acumulación de basura en la ciudad d. CARLOS LÓPEZ

Alertan que la calidad del aire empeora por la exposición de la basura

Medio ambiente. Ante el deterioro de la calidad del aire en la ciudad, se recomienda proteger a los grupos de riesgo, como los niños, adultos mayores y personas con enfermedad de base

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El monitoreo ambiental realizado por la Red MoniCA indica que la calidad del aire en Cochabamba ha pasado de un índice de buena calidad a regular en los últimos días debido al aumento de material particulado en la atmósfera.

Así lo informó Fabiola Cáceres, responsable de la Red de Monitoreo de Calidad del Aire (MoniCA) de la Alcaldía de Cochabamba, quien alertó sobre el impacto de este fenómeno

en la salud pública y el medio ambiente.

“De acuerdo con los últimos reportes de monitoreo de calidad del aire, hemos observado un ligero incremento en los niveles de concentración de material particulado. Estamos pasando de una calidad de aire buena a regular”, explicó Cáceres.

Según los registros, las concentraciones de material particulado han aumentado de un rango de 30 a 40 microgramos por metro cúbico a valores entre 40 y 55 microgramos por metro cúbico. Ade-

más, se prevé que un frente frío ingresará a Cochabamba, lo que podría intensificar el fenómeno de inversión térmica.

“Pueden notar la formación de una neblina, lo que se debe al fenómeno de inversión térmica que se está presentando en el municipio”, añadió la especialista.

La acumulación de basura en la vía pública y su exposición prolongada al ambiente representan un riesgo adicional para la calidad del aire.

Cáceres explicó que los lixiviados generados por los desechos contienen metales pesados y productos químicos que, al evaporarse, contribuyen a la contaminación atmosférica.

La ciudad de Cochabamba soporta 13 días de bloqueo en el botadero, lo que ha generado un aumento de todo tipo de residuos en las calles y mercados.

La Organización Mundial de la Salud (OMS) recomienda proteger con medidas de bioseguridad a los grupos de riesgo cuando el índice de calidad del aire es regular, como niños, personas mayores de 60 años y personas con enfermedades.

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
 Las Torres Mall,
 Sopocachi, La paz - Bolivia

Mercados globales en crisis mientras los aranceles de Trump eliminan 2 billones de dólares de Wall Street

Alerta. Los economistas dicen que los impuestos del 10-50% han aumentado radicalmente el riesgo de una recesión mundial

ESTADOS UNIDOS
The Guardian

Los mercados financieros mundiales se han visto sumidos en la agitación debido a que la creciente guerra comercial de Donald Trump ha reducido en billones de dólares el valor de las empresas más grandes del mundo y ha aumentado los temores de una recesión en Estados Unidos.

Como los líderes mundiales reaccionaron a las políticas arancelarias del "día de la liberación" del presidente estadounidense que demolieron el orden comercial internacional, alrededor de 2 billones de dólares (1,5 billones de libras) desaparecieron de Wall Street y de los precios de las acciones en otros centros financieros de todo el mundo.

Los expertos dijeron que los enormes impuestos fronterizos que Trump impuso, de entre el 10% y el 50%, a los aliados y enemigos tradicionales de Estados Unidos por igual, habían aumentado dramáticamente el riesgo de una profunda crisis global y una recesión en la mayor economía del mundo.

Los líderes mundiales, desde Bruselas a Pekín, atacaron a Trump; China condenó las prácticas de "intimida-

ción unilateral" y la UE afirmó que estaba preparando contramedidas.

Aunque Trump programó su discurso el miércoles por la noche en el Rose Garden para evitar los tickers en vivo de las bolsas de valores en caída, ese destino llegó cuando las bolsas asiáticas abrieron horas más tarde.

Comparada con las caídas del mercado en el punto álgido de la pandemia de coronavirus y el colapso financiero de 2008, la ola de ventas se extendió por todo el mundo, provocando el desplome de las bolsas en Asia y Europa. El índice británico FTSE 100 de empresas de primera línea cerró la jornada con una caída de 133 puntos, o un 1,5%, hasta los 8.474, tras su peor jornada desde agosto.

Cuando abrieron las operaciones en Nueva York, el índice S&P 500 de las principales empresas estadounidenses cayó hasta un 4,3% en las operaciones matinales, y el fondo Nasdaq, con una fuerte presencia tecnológica, bajó un 5,1%.

Libby Cantrill, directora de políticas públicas estadounidenses de Pimco, uno de los gestores de fondos de bonos más grandes del mundo, dijo que los inversores estaban cada vez más preocupados debido a que Trump parecía no



Una persona camina frente a la sede de Nasdaq, en Times Square, Nueva York. EFE

estar dispuesto a suavizar su postura ante las turbulencias del mercado, aunque todavía había esperanzas de que finalmente alcanzara acuerdos con los socios comerciales de Estados Unidos.

"Es probable que haya un límite al dolor que él y su administración están dispuestos a soportar para reequilibrar la economía, pero aún está por

verse cuándo sucederá eso o cómo será", dijo.

"Por ahora, debemos asumir que su tolerancia al dolor es bastante alta y que los aranceles se mantendrán vigentes por un tiempo".

El dólar estadounidense alcanzó un mínimo de seis meses, cayendo alrededor de un 2,2% ayer por la mañana, en medio de una creciente pér-

DONALD TRUMP

'La cirugía terminó, el paciente sobrevivió'

El presidente de Estados Unidos, Donald Trump, defendió su nueva política de aranceles al comercio internacional con una metáfora médica, al tiempo que pronosticó para su país mayor fortaleza.

"La operación terminó. El paciente vivió y se está recuperando. El pronóstico es que será mucho más fuerte, más grande, mejor y más resiliente que nunca", escribió el mandatario en su red social Truth Social, donde concluyó con su lema: "¡Hagamos a Estados Unidos grande otra vez!".

Trump publicó el mensaje ayer, mientras las bolsas de todo el mundo reaccionaban con fuertes caídas y Europa analizaba las primeras medidas de represalia comercial. "Es un duro golpe" para la economía mundial, las consecuencias "serán nefastas para millones de personas", dijo Ursula von der Leyen, de la UE.

dida de confianza en una moneda anteriormente considerada la más segura del mundo durante la mayor parte del siglo pasado.

George Saravelos, jefe de investigación de divisas del Deutsche Bank, advirtió a los

clientes que tengan cuidado con una "crisis de confianza en el dólar": "Las propiedades de refugio seguro del dólar se están erosionando".

Las caídas más fuertes en los precios de las acciones ayer estuvieron reservadas para las compañías estadounidenses con complejas cadenas de suministro internacionales que se extienden a los países a los que Trump apunta con miles de millones de dólares en nuevos impuestos fronterizos.

Apple, que fabrica la mayoría de sus iPhones, tabletas y otros dispositivos para el mercado estadounidense en China, se desplomó hasta un 9,5%, junto con fuertes caídas de otras grandes multinacionales, entre ellas Microsoft, Nvidia, Dell y HP.

Las materias primas cayeron drásticamente, incluida una caída del 7% en los precios del petróleo, lo que refleja las crecientes preocupaciones sobre las perspectivas económicas mundiales.

En las últimas casi 24 horas, Trump ha enfrentado una reacción generalizada de los legisladores estadounidenses y los líderes mundiales por su plan de aranceles. El senador republicano Mitch McConnell lo calificó de "mala política", mientras que Canadá, un aliado tradicional de Estados Unidos, calificó los aranceles de "injustificados" y "no deseados".

Acusan a Ortega y Murillo de graves delitos contra DDHH

NICARAGUA
Agencias

Expertos de la ONU identificaron por primera vez ayer a 54 funcionarios, militares, policías, magistrados y diputados de Nicaragua, con los copresidentes Daniel Ortega y Rosario Murillo a la cabeza, como responsables de graves "crímenes" y "represión sistemática".

Un informe del Grupo de Expertos en Derechos Humanos sobre Nicaragua re-



Daniel Ortega, presidente de Nicaragua. LAPRENSANI.COM

veló los nombres de los que denomina "responsables de graves violaciones de derechos humanos, abusos y crímenes que están alimentando una campaña de represión sistemática" en ese país.

Ortega, ex guerrillero de 79 años que gobernó Nicaragua en la década de 1980 tras el triunfo de la revolución sandinista, está en el poder desde 2007. Sus críticos lo acusan de instaurar una "dictadura familiar", junto a su esposa Murillo, de 73 años.

Ambos, autodesignados "copresidentes" en una reforma constitucional reciente, aumentaron el control sobre la sociedad nicaragüense tras protestas masivas que estallaron en abril de 2018 y cuya represión dejó más de 300 muertos, según la ONU.

Venezuela acoge a más de 300 deportados de Estados Unidos

CARACAS
El Nacional

Un avión de la aerolínea estatal Conviasa aterrizó ayer en Venezuela con 313 migrantes repatriados desde México, de los cuales 151 son niños. El ministro de Interior, Diosdado Cabello, así lo dio a conocer en una transmisión televisada.

Cabello indicó que seis de menores de edad viajaban sin acompañantes. Además, entre los adultos había



Cabello recibe a los repatriados. MPPRIJ.GOB.VE

60 hombres y 102 mujeres, 16 de ellas embarazadas.

Afirmó que muchos de los migrantes en territorio mexicano habían sido deportados de Estados Unidos.

«Con este vuelo, estaríamos llegando a 1.610 venezolanos trasladados desde Estados Unidos porque los que están en México en verdad no es en México: ellos regresaron de Estados Unidos a México», dijo el funcionario.

Además, Cabello exigió al gobierno de El Salvador la liberación de cientos de venezolanos que se encuentran detenidos en ese país tras su deportación desde Estados Unidos. "Nosotros seguimos exigiéndole al gobierno de El Salvador que devuelva a los venezolanos que tiene allá secuestrados", declaró.

EDITORIAL

Eliminar las minas antipersonales



Aunque es un tema que con el tiempo ha quedado relegado en la agenda diplomática, Bolivia y Chile aún deben avanzar en la eliminación de las minas antipersonales de la frontera. Este tipo de amenazas representa un problema en varias partes del mundo, por ello se dedica un día del año para reflexionar sobre sus consecuencias.

El 4 de abril se recuerda el Día Internacional de información sobre el peligro de las minas y de asistencia para las actividades relativas a las minas, declarado por la Organización de Naciones Unidas (ONU) el 8 de diciembre de 2005.

El último informe, de 2017, establece que Chile desactivó el 73 por ciento de las minas en la frontera con Bolivia y ratificó el cumplimiento del retiro total de los explosivos hasta 2020, como establece la Convención de Ottawa.

El acuerdo que data de 1997 consiste en un compromiso de los países que sembraron minas en sus territorios de retirarlas para precautelar la vida de personas inocentes, incluida su propia población que vería expuesta al peligro que representan.

Se estima que en toda la frontera entre Chile y Bolivia se instalaron al menos 56 minas antipersonales y que hasta 2017 se desactivaron 41, de acuerdo con el informe del Ministerio de Defensa de Chile que se hizo público esa época. Se esperaba la destrucción de la totalidad o un nuevo informe hasta 2020.

“De acuerdo con el informe de la Campaña Internacional para la Prohibición de las Minas Antipersona (ICBL, por sus siglas en inglés), casi 10 personas al día pierden la vida por culpa de las minas antipersonas y restos de municiones de conflictos”, reportó el diario “Correo del Sur”.

De ahí que esos artefactos bélicos se constituyan en un tema de preocupación mundial por su alta letalidad y las secuelas que dejan.

Muchas de las víctimas de las minas son niños que pierden la vida o quedan mutilados, por eso se acordó en generar un movimiento mundial para desalentar su utilización.

El Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (Unicef) reportó que existen más 55 millones de minas, pero sólo 30 países del mundo han avanzado en su desactivación y son territorios libres de esos explosivos. Se estima que aún quedan unos 50 países que tienen el desafío de retirar esos artefactos.

En esta fecha, 4 de abril, se busca redoblar esfuerzos para proteger a las personas que todavía están expuestas a las minas explosivas que son la causa de daños y muerte de inocentes.

Bolivia no está exenta de los desafíos de eliminar las minas antipersonales y de exponer su posición en todos los foros internacionales para asegurar el cumplimiento de tener sus fronteras libres de estos explosivos.

Todos los esfuerzos que se realicen para frenar el uso de minas antipersonales son importantes, porque aún hay países que insisten en su uso como parte de sus mecanismos de defensa y se han retirado de la Convención de Ottawa.

LA ESPADA EN LA PALABRA

Banzer y Evo



IGNACIO VERA

El autor es politólogo y comunicador

La casa sopocacheña de mis abuelos paternos, donde pasé buena parte de mi infancia y adolescencia, se está vendiendo después de 38 años de ser adquirida por aquellos con los ahorros de toda su vida. Como es frecuente en las casas de los abuelos, en ella había algunos tesoros que los amantes de los papeles viejos y los objetos antiguos siempre queremos preservar del paso implacable e ingrato del tiempo. Entre esos tesoros, en una pequeña cajita guinda, había una colección de monedas y medallas en la cual hallé varias monedas del año del sesquicentenario de Bolivia (1975), en las que las figuras del dictador Hugo Banzer Suárez y del libertador Simón de la Santísima Trinidad Bolívar Ponte y Palacios Blanco compartían el anverso. Ambas imágenes de los jefes de Estado, el uno del siglo XX y el otro del XIX, comparten, como si sus vidas y obras fueran equiparables y para perpetua memoria, el reducido pero significativo espacio redondo de una moneda de quinientos pesos bolivianos,

que lleva una leyenda que dice: “Orden, paz, trabajo”.

Se sabe que Banzer era de una derecha extrema y también que, en ciertas frivolidades propias de la especie humana, los derechistas no se diferencian en casi nada respecto a los izquierdistas, especialmente cuando estos no son de una izquierda moderada y democrática. Es por eso que cuando vi aquellos nobles perfiles, del dictador cruceño el uno y del libertador caraqueño el otro, acuñados en la susodicha moneda, me puse a pensar en las estampillas o sellos-postales que Evo Morales Ayma se hizo imprimir con su fotografía durante su mandato y en el museo que se hizo construir en la desolada altipampa de Orinoca, para que las generaciones venideras supieran de su genio y figura. Y también se me vino a la mente, cómo no, su flamante partido político fundado en su fortín chapareño y que lleva su mismo nombre: Evo Pueblo.

Apunto todo esto para que el lector caiga en cuenta de que el caudillismo, el ego extremo de los políticos, su mesianismo, la idea de que son los elegidos por los dioses para participar en el poder público, su inmoderada preocupación por figurar en monedas, estampillas y nombres de partidos políticos, escuelas, coliseos y hospitales y otro tipo de frioleras, no son, para desgracia de esta maltratada sociedad, fenómenos erradicados. Ni en derechas ni en izquierdas. Sin embargo, y como dice Fernando Savater, en un sistema democrático (o que al menos dice serlo), la culpa por este tipo de lindezas no puede ser endosada solamente a la clase política, sino en realidad a toda la sociedad (o a

casi toda), ya que es esta la que posibilita el triunfo “democrático” de aquellos personajes, que creen estar predestinados para redimir y liberar a sus sociedades del secular yugo que las oprimió.

El populismo es, qué duda puede haber para los politólogos y entendidos, la democracia de los ignorantes; un sistema en el cual se imponen las promesas fáciles de entender y los eslóganes políticamente correctos, y no la razón del bien común y la responsabilidad para con toda una sociedad. El populismo no para mientes en programas, ideología profunda o ideas para paliar crisis, sino en discursos fáciles de digerir por miles de personas intelectualmente menores de edad y, por ende, fáciles de manipular. Es en este sistema en el que el caudillismo y el culto al líder carismático encuentran un nido apropiado para reproducirse indefinidamente.

Lo propio sucede con los alcaldes y gobernadores, cuyos rostros podemos apreciar en un sinnúmero de carteles y gigantografías diseminados en grandes ciudades y poblados alejados. Tampoco podemos olvidar que el Gobierno de Jeanine Áñez utilizó la cara de la presidenta en todo tipo de obras públicas (que ciertamente eran pocas por la brevedad temporal y corrupción de aquel) y en las portadas del periódico estatal. Así, tenemos que el culto de la personalidad no es una cuestión solo de cambas o solo de collas, ni solo de derechistas o solo de izquierdistas. Es una odiosa manía política que está en la herencia cultural y que va en contra de una verdadera democracia, la cual funciona mucho mejor mientras más desapercibida pasa la figura personal del político o funcionario.

MUNDO EN TRANSICIÓN

El rearme europeo y la quimera de seguridad



GABRIELA KESEBERG

El autor es analista política

El reciente anuncio de la Unión Europea sobre su plan de rearme no deja lugar a dudas: Europa se prepara para un escenario bélico. La franqueza del lenguaje utilizado, inusual en los documentos de la UE, revela determinación. Lamentablemente también resuena con las políticas de figuras como Trump y Putin, que priorizan la fuerza sobre la diplomacia.

Este giro estratégico está lejos de ser una medida aislada. Se ve respaldado por las crecientes simulaciones de seguridad en varios países europeos y la exhortación a la ciudadanía para almacenar suministros de emergencia. El debate en Alemania sobre la restauración del servicio militar obligatorio, suspendido ha-

ce más de una década, también ejemplifica la urgencia de esta situación. A la par está el reciente anuncio del presidente francés, Emmanuel Macron, de eventualmente proteger a aliados europeos con su arsenal nuclear. Hace menos de una década, estos debates eran inimaginables. Hoy, son parte del día a día.

La sombra de una etapa “pre-bélica” se cierne sobre el continente. Es un déjà vu escalofriante. La historia nos recuerda que una Europa armada hasta los dientes nunca ha sido un presagio de paz, sino más bien un preludio de conflicto. Es importante tener presente que después de la segunda guerra mundial, no fueron (sólo) armas lo que mantuvo la paz en la región. Fue ante todo el proyecto de la Unión Europea. Hoy esta alianza se encuentra ante una encrucijada que podría poner a prueba sus cimientos o –quién sabe– fortalecerlos. La necesidad de trabajar juntos como nunca, podría ser el catalizador para una verdadera integración en materia de política exterior. Es un paso largamente esperado. ¿Se acerca por fin una Europa unida, capaz de enfrentar los desafíos globales, con una sola voz?

Por ahora, el rearme quizás de una sensación de seguridad. Empero es sólo una parte de la solución. La otra es reforzar más las alianzas europeas y globales. No porque Estados Unidos se esté despidiendo de “occidente” no quedan otras, buenas, alternativas de socios.

Por ello, la UE debería concentrarse también en apoyar transformaciones urgentes del sistema multilateral. Este está

siendo atacado por unos, mientras que ha decepcionado a otros. Reformas puntuales, y por demás pendientes, serían la del consejo de seguridad de Naciones Unidas y la revitalización de su Asamblea General. Un primer acuerdo sobre estas revisiones ya se hizo el año pasado en el Pacto para el Futuro. Ahora se necesita voluntad política para moverlo adelante. Se viene además, la elección de un nuevo liderazgo para la Secretaría General en 2026. Europa haría bien en tener un candidato conjunto. O, mejor aún, de apoyar a uno/a del Sur Global. La Conferencia Internacional sobre Financiación para el Desarrollo este año en Sevilla, será también una excelente oportunidad para los europeos de demostrar voluntad de reforma, sobre todo de cara a los países en desarrollo. Reforzar las inversiones en desarrollo sostenible y ayuda humanitaria son ingredientes importantes para la paz. EE.UU. está dejando un hueco enorme de financiamiento en varios organismos multilaterales. Esto pone en riesgo la vida de millones de personas, sobre todo en zonas de conflicto.

En todo caso, el rearme europeo nos concierne a todos. Toca observar con atención este giro estratégico. Una Europa fortalecida militarmente altera el equilibrio de poder y las relaciones internacionales. El rearme no debe ser un fin en sí mismo. Debe ser un medio, de varios, para fortalecer la seguridad europea y promover la paz global. Es crucial que la Unión Europea mantenga su compromiso con la diplomacia y el diálogo.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossio

JEFA DE REDACCIÓN
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE OÍ: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

Raquetbolistas bolivianos, en riesgo de quedar fuera del Panamericano

Razón. Los deportistas manifestaron por redes que carecen de los recursos suficientes para cubrir el precio de los pasajes a Guatemala

JEOVANA BERNABÉ B.
Los Tiempos

El martes 11 de abril, en Guatemala, arranca el Campeonato Panamericano de Ráquetbol con la presencia de los mejores deportistas de distintos países. Bolivia se quedaría sin representación en este certamen internacional debido a que los seleccionados no cuentan con los recursos económicos para cubrir los pasajes.

En las pasadas horas, mediante redes sociales de los amigos y familiares de los raquetbolistas Conrado Moscoso, Kadim Carrasco y Carlos Keller, se conoció que no cuentan con la totalidad de los recursos para emprender viaje a la sede del torneo. Necesitan más de Bs 30 mil, por lo que habilitaron un código QR a fin de que los respalden.

“Cuentan con el apoyo de la Federación Boliviana de Ráquetbol y el Ministerio (Viceministerio) de Deportes que han cubierto un porcentaje del viaje, además de los costos de inscripción y hotel. Sin embargo, los pasajes no están contemplados y aún les faltan Bs 35.000 para poder costearlos y llegar a Guatemala”, dice el mensaje.



Conrado Moscoso y Carlos Keller en un partido en La Paz. APG

Más adelante continúa: “Para que puedan competir y representar al país, necesitan el apoyo de todos. Cualquier aporte, por pequeño que sea, los acercará más a este objetivo. Si desean colaborar, contactanos por este medio o compartan esta publicación para ayudar a difundir el mensaje. ¡Ayudemos a nuestros campeones!”, finaliza.

Javier Olivares, presidente de la Febora, explicó que como Federación acudieron al Viceministerio de Deportes para que cubra los pasajes de los seleccionados y recibie-

ron un rotundo no, por lo que están en la búsqueda de patrocinio para el viaje, pero de momento no tuvieron éxito.

“La situación se complica, porque los dirigentes no podemos cómo cubrir estos montos para los pasajes y está en duda la participación boliviana en este campeonato. Como Federación a través del COB ya hicimos el pago de la membresía, inscripción de los deportistas, además del hotel”, declaró.

Por su lado el entrenador y padre del campeón mundial Conrado Moscoso, Luis,

mencionó que es “una realidad de los raquetbolistas, no tenemos el dinero”.

Olivares aclaró que los becarios del “Sueño Bicentenario” reciben un dinero en sus cuentas, pero son invertidos para sus entrenamientos. Además, explicó no todos los seleccionados son parte del programa de becas del Gobierno.

En el último comunicado del Ministerio dijo que “se entregó la primera mensualidad a los 100 deportistas que conforman el “Sueño Bicentenario”.

Villegas en relación a retorno de Martins: “Es un exjugador”

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

El seleccionador nacional Óscar Villegas descartó ayer la posibilidad de convocar a Marcelo Martins a la Verde para los cotejos que restan de Eliminatorias debido a que no está en actividad, además que es un exjugador de fútbol.

En días pasados, el “Matador” había manifestado al programa “Deporte Total” que si la FBF y el cuerpo técnico de la Selección nacional lo llaman está dispuesto a volver a la Verde para los partidos que restan de la Eliminatoria.

A Bolivia le faltan cuatro partidos para terminar su campaña en la Eliminatoria, donde tiene 14 unidades y está en octavo lugar: Venezuela el 4 de junio de visitante, el 9 de junio ante Chile como local; finalmente, en septiembre como visitante se enfrentará a Colombia y se cerrará la cam-

paña como local ante Brasil en el mismo mes.

Martins había dejado deslizar la posibilidad de un retorno sólo para estos partidos, incluso se mencionó que The Strongest le abriría sus puertas.

Pero, Villegas fue tajante hoy en una entrevista que le hizo el periodista José Pomacusi.

“Dicen que cuando uno deja el fútbol siempre es ex futbolista, yo que he sido un jugador de fútbol y lo he dejado soy un exjugador; realmente, en este momento Marcelo (Martins) que ha sido una figura, una gloria de nuestra Selección es un exjugador, ya lleva más de un año sin jugar al fútbol y no tendría por qué considerarse a un exjugador”, afirmó el DT de la Verde.

Además, Villegas expuso que “Marcelo como cualquier jugador que quiera ser convocado a la Selección tiene que tener un club, tiene que estar vigente.



El exjugador de la Verde Marcelo Martins. APG

Aurora quiere volver a sumar de a tres ante Guabirá en Montero

Cotejo. Los equipos se enfrentarán en la segunda fecha del Campeonato de la División Profesional del fútbol boliviano

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En su primera salida al interior, el plantel de Aurora buscará sumar esta noche ante Guabirá, en partido de la segunda fecha del Campeonato

de la División Profesional del fútbol boliviano que fue programado para las 20:00 en el estadio Gilberto Parada, de Montero.

El celeste llegará a este encuentro después de golear a Oriente Petrolero el pasado



El plantel de Aurora. JOSÉ ROCHA

domingo (5-1). Mientras que su rival perdió ante FC Universitario por 4 a 2 el viernes en el inicio del torneo local. El árbitro Ángel Flores controlará las acciones del juego.

La lucha del “equipo del pueblo” es en la tabla de posiciones porque comenzaron con -33 unidades, tras vencer a Oriente, ahora la diferencia es de -30, debido a la habilitación incorrecta de Gabriel Montañón en la temporada 2024.

La segunda fecha comenzará a las 17:30 de hoy con el choque entre los equipos de Totora-Real Oruro y ABB en el estadio Jesús Bermúdez de Oruro.

Será la primera vez que ambos equipos se enfrenten en la máxima categoría,

pues recientemente ascendieron, antes chocaron en la Copa Simón Bolívar 2024. El encuentro entre los equipos “Benjamín” será dirigido por el árbitro Dilio Rodríguez.

La segunda jornada continuará mañana con tres partidos: Desde las 15:00 se enfrentarán los planteles de San Antonio y Wilstermann en Entre Ríos, en el estadio Carlos Villegas. Juan Carlos Huanca fue designado como árbitro del encuentro.

Mientras que desde las 17:30, en el estadio Municipal de El Alto, el plantel de Always Ready recibirá la visita de Blooming. Bruno Vera será el árbitro.

GV San José se salvó de caer en el Siles ante Unión Española de Chile

Copa Sudamericana. El equipo boliviano esquivó la derrota en la segunda fecha del torneo internacional

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Gualberto Villarroel San José empató anoche con Unión Española 1-1 por la Copa Sudamericana, en partido jugado en el estadio Hernando Siles donde estuvo a un paso de perder las tres

El plantel chileno tuvo las mejores posibilidades de anotar, sobre todo en el primer tiempo, pero el golero Bruno Poveda impidió de celebrar a Unión Española, sobre todo a Ignacio Geraldino, que fue el más incisivo y peligroso en su equipo.

Dirigidos por José Luis Sierra, un reconocido ex volante ofensivo chileno, el plantel de Unión Española tuvo el control del partido durante gran parte del encuentro, sobre to-

MÁS DATOS

Lo más destacado del partido

El plantel chileno marcó el tanto de la apertura mediante Núñez, en tanto que López Pissano a pocos minutos del final anotó para el plantel orureño.

Los orureños no contaron con un conductor que sea el encargado de manejar el mediocampo. En el partido por la segunda fecha de la Copa Sudamericana, el equipo boliviano conservó un gol y se alista para el siguiente duelo por el torneo internacional.

do en el primer tiempo.

En la segunda parte, el partido tuvo características parecidas al primer tiempo, con Unión Española con un juego más prolijo, mientras Dalcio Víctor Giovagnoli mostraba su preocupación por la forma en que movía en el campo de juego su equipo.

Gualberto Villarroel se mostró con un plantel bastante limitado que perdió el control del balón desde el primer tiempo, los chilenos siempre manejaron con criterio la distribución del mismo.

En el primer tiempo, el plantel local, a efectos de recaudación intentó llevar peligro sobre la portería de Unión Española, bien resguardada por Tognascioli que respondió cuando fue requerido.

A los 43 se produjo la oportunidad más clara para el elenco chileno, Geraldino sólo frente a Poveda, exigió al golero nacional que desvió el balón.



El duelo entre GV San José y Unión Española, ayer. APG

En el segundo tiempo, el plantel orureño intentó llevarse por delante a los chilenos, que mediante Ariel Uribe controlaron el desarrollo del mediocampo.

Poco a poco, Unión Española se hizo del control total

del partido, mientras GV mostraba cansancio en algunos de sus jugadores.

A los 82, Ignacio Núñez tras una serie de rebotes, recibió un balón de Uribe y con un remate de derecha superó a Poveda. Golazo.

Cinco minutos después, Joel López Pissano encontró premio a su esfuerzo porque fue el que más buscó la portería de Unión Española, tras una serie de regates, remató de derecha para marcar el 1-1.

Ignacio Núñez, autor del primer tanto, destacó el punto logrado por su equipo: "fue difícil pero lo logramos aunque buscamos los tres puntos, se nos complicó al final".

Más datos

GV San José: Bruno Poveda; Jhony Ramallo, Agustín Seimandi, Ezequiel Michelli, Diego Montañó; Joel Bejarano (Juan Rivera), Sergio Villamil (Fabricio Vásquez), Fernando Arismendi (Ronald Bustos), Moisés Calero (Bruno Vides), Joel López Pissano; Raúl Becerra (Diego Vargas). DT: Dalcio Giovagnoli

Unión Española: Franco Tognascioli; Sergio Ramírez, Valentín Vidal, Nicolás Díaz, Felipe Espinoza; Matías Marín, Agustín Nadruz, Pablo Aranguiz (Ignacio Núñez), Bryan Carvallo (Brayan Bejar), Ariel Uribe; Ignacio Geraldino (Fernando Ovelar). DT: José Luis Sierra

Bolivia cae ante Ecuador y ahora debe esperar una mano de Venezuela

Dato. Mañana Uruguay se enfrentará a la Vinotinto, una victoria de los charrúas dejará a la Verde fuera de toda chance de clasificar



Bolivia ante Ecuador, en Cartagena. CONMEBOL

JEOVANA BERNABÉ B.
Los Tiempos

La Selección boliviana Sub-17 terminó la fase de grupos del Campeonato Sudamericano con tres puntos en la tabla de posiciones del Grupo B tras caer ante Ecuador por 1-1, ayer en Cartagena.

Por el momento, Bolivia se

mantiene en la zona de clasificación del Campeonato Sudamericano, aunque no solo depende de sí mismo para seguir en la pelea por una plaza al Mundial de Qatar.

Ayer la Sub-17 cayó ante Ecuador por 1-2 en el estadio Olímpico Jaime Morón León de Cartagena en Colombia, los dirigidos por Jorge Pe-

rotta necesitaban sumar las tres unidades para asegurar su pase directo a la fase de play-offs de este campeonato que regenta la Conmebol.

Fue un partido en el que los ecuatorianos tuvieron el control desde el inicio.

Los goles para Ecuador fueron convertidos por una de las denominadas "joyas" de Independiente del Valle, Edwin Quintero quien anotó un doblete, a los 33 y 50 minutos; mientras que la única conquista para Bolivia llegó a través de Diego Pérez -quien ingresó en el segundo tiempo.

A partir del segundo gol recibido, la Verde bajó las intensidades y replegó líneas para evitar un marcador más abultado. A a los 82', Fricio Caicedo llegó tarde a un cierre, cometió falta penal para Bolivia que anotó mediante Diego Pérez el gol del descuento.



El partido entre Universitario y Oriente. APG

FC Universitario le arrebató un punto a Oriente Petrolero

Cotejo. Universitario hizo lo justo para empatar el partido y en el segundo tiempo bajó la presión para quedarse con el triunfo

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Oriente Petrolero no tuvo fútbol ni goles para superar esta noche a FC Universitario, en la apertura de la fecha dos disputado en el estadio Tahuichi Aguilera.

El empate refleja lo que ocurrió a lo largo de los noventa minutos donde

Oriente Petrolero pagó caro su ineficacia para generar fútbol, lo que molestó a su parcialidad presente en el escenario cruceño.

Mientras, FC Universitario hizo lo justo para empatar el partido y en el segundo tiempo bajó la presión para llevarse un punto de visitante.

Maxi Núñez fue un peligro para la portería de Quiñonez

en el primer tiempo, un remate suyo pegó en el travesaño en la jugada más clara de esta etapa, mientras una incursión por la derecha no pudo ser culminada de buena manera por sus compañeros.

Mientras, Oriente Petrolero mostró muy poco a lo largo de los noventa minutos, con varios de sus jugadores desconcentrados y con pocas ganas de sacar adelante a su equipo.

Los hinchas reprocharon la mala actuación de su equipo, silbando en varios pasajes.

En la etapa final, tampoco hubo ocasiones de gol en uno y otro arco. Los jugadores de Oriente Petrolero fueron bastante abucheados por su hinchada, nadie entendía a qué jugada el elenco verdolaga. En tanto que FC Universitario estuvo en lo suyo, sobre la segunda parte intentaron maniatar a su rival, en parte lo lograron porque Oriente no tuvo ninguna opción de gol clara.

En los descuentos anotó Cristaldo pero la jugada fue revisada por el VAR que observó un off side de Chalá. Con el partido empatado a cero terminó el encuentro.

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El elenco teatral Tamayo Producciones pone en escena la obra *Dante y el secreto del duende* en el icónico teatro José María Achá el miércoles 9 y jueves 10 de abril desde las 19:30.

La obra refleja la historia de Dante Salviatti que llega desde Italia para entrelazarse con la leyenda de tres duendes del bosque de Pura Pura, en La Paz. Entre sueños truncados, travesuras, desencuentros con mulas y problemas, revelan como Dante consiguió el secreto del duende y como los duendes por fin unieron su magia gracias a la papaya.

Un narrador llevará al público por un viaje para conocer la historia de Dante Salviatti y la creación de la Papaya Salviatti, gaseosa que acompaña por más de un entonar de años (105) a los bolivianos.

Graciela Tamayo, representante de Tamayo producciones, comentó que la historia de Dante empieza en la cuna misma, en Italia, y se desarrolla en La Paz, pasando por Chulumani y acabando en la plaza Rio-sinho donde se instaló la primera fábrica de los hermanos Salviatti.

“En el camino se encontrarán con tres duendes, hermanos ellos, y con personalidades muy diferentes que, en su búsqueda de adaptar sus travesuras a nuevos tiempos, se enfrentarán y

Teatro Achá. La historia del duende de *Salviatti* se refleja en una obra teatral

Escenografía. Tamayo Producciones pone en escena la obra que tiene como principal protagonista al ícono de la bebida boliviana



castigarán al gnomo que busca cambiar los estigmas que se tienen de los duendes, como seres malignos. Dante y el duende apartado se encontrarán en

la adversidad y unirán fuerzas para poder cumplir sus sueños, una alianza entre gnomos y humanos y el secreto de la Papaya Salviatti”, señaló.

Cine. *El ladrón de perros* tras otro título en Colombia



EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El filme nacional *El ladrón de perros* del cineasta Vinko Tomic pretende seguir cosechando estatuillas en el contexto internacional. Con la perspectiva de materializar ese objetivo se presenta en la 64 edición del Festival Internacional de Cine de Cartagena de Indias (Ficci), que se celebra en Colombia hasta el próximo domingo.

La cinta se disputa el título en la categoría *Cine en los barrios* con: *La invención de las especies*, de la

ecuatoriana Tania Hermida; *Sugar Island*, de la dominicana Johanné Gómez Terrero; *Olivia y las nubes*, del dominicano Tomás Pichardo-Espailat.

El ladrón de perros llega a Ficci tras ganar un premio en el Festival de Cine Internacional de Málaga, en donde la cinta recibió elogiosos comentarios de peritos en la materia.

El Festival de Cine de Cartagena de Indias es el más antiguo de América Latina, razón por la que los premios que confiere son muy valorados por los cineastas.

SKY BOX
MINECRAFT
2D DOBLADA: 12:10/14:05/17:55/21:45
3D DOBLADA: 16:00/19:50
DOBLADA ULTRALASER: 18:30/20:25
DOBLADA ULTRALASER ATMOS: 11:30/13:25/15:20/17:15/19:10/21:05
BLANCA NIEVES
2D DOBLADA: 12:35/14:40/16:45/18:50/20:55
CUANDO EL DEMONIO LLAMA
2D DOBLADA: 13:40/16:55/20:10
ENTRE LOS MUERTOS
2D DOBLADA: 12:00/15:15/18:30
INVENCIBLE: UN NIÑO FUERA DE SERIE
2D DOBLADA: 12:15/14:20/16:25
LAS VIDAS DE SING SING
2D SUBTITULADA: 21:45
CÓDIGO NEGRO
2D DOBLADA: 13:40/17:40/21:40
RESCATE IMPLACABLE
2D DOBLADA: 11:30/15:20/19:30
PRIME CINEMAS
MINECRAFT
2D ATMOS DOBLADA: 13:00/15:00/17:00/19:05/21:10
2D NORMAL DOBLADA: 12:30/13:50/14:35/15:50/19:50
2D NORMAL SUBTITULADA: 19:50/21:50
3D NORMAL DOBLADA: 17:50

CÓDIGO NEGRO
2D NORMAL DOBLADA: 22:00
RESCATE IMPLACABLE
2D NORMAL DOBLADA: 16:40/21:15
BLANCA NIEVES
2D NORMAL DOBLADA: 12:40/14:50/17:00/19:10
BETTER MAN: LA HISTORIA DE ROBBIE WILLIAMS
2D NORMAL SUBTITULADA: 21:20
LA VIRGINIA DE LOS BOLIVIANOS
2D NORMAL ESPAÑOL: 19:00
CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO
2D DOBLADA: 12:40/15:00/17:20/19:40
CINE NORTE
MINECRAFT
2D DOBLADA: 15:00/17:00/19:00
2D SUBTITULADA: 21:15
BLANCA NIEVES
2D DOBLADA: 15:00/17:15
CÓDIGO NEGRO
2D SUBTITULADA: 21:30
RESCATE IMPLACABLE
2D DOBLADA: 19:15
CINE CENTER
CUANDO EL DEMONIO LLAMA
2D DOBLADA: 17:30/19:30/21:30/23:30
ENTRE LOS MUERTOS
2D DOBLADA: 20:40/22:50

INVENCIBLE: UN NIÑO FUERA DE SERIE
2D DOBLADA: 10:00/12:30/15:00/17:30/20:00
LAS VIDAS DE SING SING
2D SUBTITULADA: 20:30/23:00
MINECRAFT
2D DOBLADA: 11:40/14:00/16:20/18:40/21:00
3D DOBLADA: 12:00/14:20/16:40/19:00/21:20
4D E-MOTION 3D DOBLADA: 10:40/13:00/15:20/17:40/20:00/22:20
2D CXC DOBLADA: 11:10/12:30/14:50/17:10/19:30/21:50
MIKU NO PUEDE CANTAR
2D DOBLADA: 10:00/12:25/14:55
RESCATE IMPLACABLE
2D DOBLADA: 10:00/12:40/15:20/18:00
BLANCA NIEVES
2D DOBLADA: 10:00/12:35/15:10/17:45/20:20
TERREMOTO MAGNITUD 9.0
2D DOBLADA: 15:50/18:00/20:10/22:20
TIBURÓN BLANCO: ATAQUE FINAL
2D DOBLADA: 22:55
FLOW
2D SIN DIÁLOGO: 11:30/13:40
CAPITÁN AMÉRICA: NUEVO MUNDO
2D DOBLADA: 10:00/12:30/15:10/17:50/22:30

CARTELERA

DEL JUEVES 3 AL MARTES 8 DE ABRIL

<p>ESTRENO</p>	<p>DOBLADA 2D 3D</p> <p>12:10 16:00</p> <p>14:05 19:50</p> <p>17:55</p> <p>21:45</p>	<p>ESTRENO</p>	<p>DOBLADA ULTRA LASER ULTRALASER ATMOS</p> <p>18:30 11:30</p> <p>20:25 13:25</p> <p>15:20</p> <p>17:15</p> <p>19:10</p> <p>21:05</p>
<p>ESTRENO</p>	<p>2D DOBLADA</p> <p>12:35</p> <p>14:40</p> <p>16:45</p> <p>18:50</p> <p>20:55</p>	<p>ESTRENO</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>13:40 16:55 20:10</p>	<p>ESTRENO</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>12:00 15:15 18:30</p>
<p>ESTRENO</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>12:15 14:20 16:25</p>	<p>ESTRENO</p>	<p>2D - SUBTITULADA</p> <p>21:45</p>
<p>ESTRENO</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>13:40 17:40 21:40</p>	<p>ESTRENO</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>11:30 15:20 19:30</p>

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD